
Volume 33 | Number 6

Article 24

November 2013

Theory's Estrangement from Literature and Literature's Control of Theory: A Survey of the Relationship between Theory and Literature in the Last Hundred Years

Liang Xu

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

Recommended Citation

Xu, Liang. 2013. "Theory's Estrangement from Literature and Literature's Control of Theory: A Survey of the Relationship between Theory and Literature in the Last Hundred Years." *Theoretical Studies in Literature and Art* 33, (6): pp.12-18. <https://tsla.researchcommons.org/journal/vol33/iss6/24>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

“理论”对文学的疏离与文学对理论的掌控

——对近百年“理论”与文学的关系的一个考察

徐亮

摘要:“理论”始于文学理论,但“理论”的进程却显示出对文学的不断的疏离。从文化符号学到福柯学派的社会政治理论,“理论”涉足的领域无边无际,唯独对传统意义上的文学冷漠有加。“后理论”中有人试图回到前“理论”以扭转这种倾向,但也有人提出文学实际上已经“统治”了学术。我们必须重新思考“文学”的观念及文学与理论的关系。语言转向彰显了语言的不及物性,由此而到处突现的文学性导致了这样的局面:文学作为语言效果的运作方法掌控着包括理论和学术在内的各种写作。只有在这个视野下,才能恰当地评估文学理论的未来。

关键词:“理论” 语言论转向 后理论 语言的不及物性

作者简介:徐亮,哲学博士,浙江大学人文学院教授。从事当代文学理论,文化批评,圣经文学的研究。电子邮箱:zjdxu-liang@163.com

Title: Theory's Estrangement from Literature and Literature's Control of Theory: A Survey of the Relationship between Theory and Literature in the Last Hundred Years

Abstract: The capitalized “Theory” emerged from literary theories, but Theory’s progress showed a gradual estrangement from literature. The “Theory” has entered almost every field from cultural semiotics to Foucault’s school, but it apparently ignores the field of traditional literature. Some scholars of post – theories try to turn back to the pre – Theory period to change the trend while some scholars maintain that literature has controlled academics. The paper argues that the concept of “literature” and the relations between literature and theory should be reconsidered. The linguistic turn highlights the intransitivity of language, which leads to the ubiquity of literariness, and as a result, literary works as the working mode of language controls all the modes of writing encompassing theory and academics. Only when taking the above phenomena into consideration can the future of literary theory be properly evaluated.

Key words: “Theory” linguistic turn post – theory the intransitivity of language

Author: Xu Liang, Ph. D., is a professor at the School of Humanities, Zhejiang University (Hangzhou 310028, China). His research interests cover contemporary literary theory, modern cultural criticism and study of Biblical literature. Email: zjdxu-liang@163.com

20世纪至今的文学理论最诡异且最具标志性之事是,理论一再逸出并疏离文学,最终却发现它就在文学之中;文学理论从关于文学的理论,^①到逐渐将注意力移到文学以外,变成无所不包的“理论”,而最终我们却从它自身的基底中辨认出了文学;更有甚者,这一点似乎是连它自己也未曾意识到的。“理论”一直就被文学所掌控,它自身就在文学之中。

理论疏离文学的现象从20世纪早期就开始了。最先作为俄国形式主义、而后又进入结构主义阵营的罗曼·雅各布逊,认为文学性的基础在语言学之中,他把失语症精神病人的言语表现以及政治候选人的广告标语作为语言诗性的例证,使文学理论的注意力脱离了传统“文学”的圈子。罗兰·巴尔特被视为他那个时代文学理论的重要代表人物,而他的理论关注的主要大众文化,他的专著主题涉猎时装、汽车、烹调,他用“文本”、“写作”等概念取代了“文学作品”;在巴尔特的理

论世界中,文学作为研究对象已经很淡薄了。另一方面,20世纪七、八十年代开始的“理论”主流则完全导向了政治问题,它们共同的一个源头是福柯。福柯并不是文学理论家,他的理论涉及政治学、社会学、法学、思想史,却几乎没有关于文学的专论。但是出于他的思想或被他的思想加强了的后殖民理论、身份政治理论、文化研究、女权主义、新历史主义,却成了大学文学系学术的主潮,它们只关心社会政治问题,人们也终于认识到,这些林林总总的理论发明应该用“理论”、而不是“文学理论”来称呼。这种脱离文学的文学研究现象引起了不少学者的反对。这件事最新的发展是“后理论”。20世纪90年代以后,随着那些理论大师的逝去,对“理论”的清算浪潮——“后理论”中出现了很强的反对社会政治化导向的声音,转而以各种方式呼吁理论回归文学。

文学理论怎么会疏离文学的,它为何要这么做?在这个疏离过程中发生了什么,以至于这种疏离显得是顺理成章的?政治化了的“理论”何以能够仍然发端并存在于文学学术圈?在这种过程中“文学”的观念本身受到哪些考量?文学学术的重大变化对文学与理论的关系发生何种影响?查清这些,有助于我们理解近百年文学理论的路径并展望其未来走向。

理论疏离文学与语言论转向这一20世纪学术思想的大背景有关,但是文学理论转向对语言的关注,这个进程从19世纪后期就开始了。马拉美说,诗不是用思想写出来的,而是用词语写出来的。福楼拜在与友人的通信中通过介绍他写作的进展详细描写了语言的这种所谓“历险过程”:如何安排语序,通过语句的省略、扩展、替换来达到某些效果,以及语句如何不顾作者的意图产生出自己的意思,等等。他们拉开了一个序幕:把文学理论关注点转向写作,而写作的重心落在语句的筹划及安排。今天看来,这件事之所以重要,是因为它似乎开启了后来蔚为壮观并且一直延续至今的跨学科的思想潮流——语言论转向,但是在开端之处,其本意其实是想回归文学本性而不是脱离文学。它呼应了当时艺术中刚萌芽的现代主义态度,这就是让每一种艺术回归它本身,找出它赖以存在的基础。马拉美和福楼拜说出了文学写作的界限所在:语词、语句及其结构安排。文学创作建立在语言及其运作基础上,就像绘画建立在线

条、形状、色彩,以及它们赖以表现的颜料、画框、亚麻布构成的平面空间基础上,只有在语言,以及语言所赖以存在的音响与意义的关系,语言各个单位的对应关系和这些单位推进展开时对这种对应关系的产生的影响上,才能回到文学的本性。俄国形式主义的动力同样是现代主义的,它强烈质疑了源于黑格尔主义的文学形象思维论,因为这个假说把文学混同于哲学。什克洛夫斯基指出文学与哲学基于不同的出发点,所以它们的目标效果不一样。文学不是一种认识、思维,它创造陌生化效果,以达到重新感觉事物的目的,而这种效果制造过程的关键就是对语词的文学性操弄,例如像托尔斯泰那样避免使用事物的常用名,用持续的换喻延迟对它的指称,从而在一个新的语境中显出它,更新麻木了的感觉。托马舍夫斯基等人则把文学作为语言的一个特殊种类,厘清它与日常交际性语言及科学语言的区别。

语言被突出到前台,引出了意想不到的后果。因为这个时候出现了索绪尔。索绪尔彻底改变了人们关于语言的认知。此前人们把语言作为一种表达的工具,它用来指及各种事物、事实及其真理,词、语句与可见世界具有对应关系。索绪尔指出,语言不是反映世界的镜子,它只是符号及其系统。*shù* 这个发音与树的实物没有任何关系,人们用它来表达所看见的一株具体的乔木植物,而各种不同的乔木植物都用这个词来表示,这表明 *shù* 只是一个概念的符号。一个意义单位(符号)是由一个意义与一个指示意义的物质单位(可辨认的发音,也称能指)合一构成的,这意味着意义不能单独存在,那个物质单位是它之所以如此的必要部分,物质单位的改变将改变它自身,或使它不复存在。意义不取决于思想,而取决于用什么能指;更加要紧的是,意义的形成还依靠言语链、靠这些物质单位在另一个轴线——组合轴上的表现:它们的排列方式影响每一个具体单位的意义,词的语意不是固定的,它取决于在它前后安排了什么词语。如果说马拉美和俄国形式主义已经从文学的质料入手发现了语言的类似性质,索绪尔则是从纯语言学的立场发现这些,更具有合法性,也将它的影响面扩展到几乎无限。人们固然可以按现代主义的逻辑寻找各门具体艺术的质料基础并界定其界限,例如把颜料作为绘画艺术的媒介质料和划界基础,但语言不同于颜料,它不只是

诗歌小说的质料,它也是其他任何语言表现的普遍媒介材质,它是人们的日常交流、哲学、各门社会科学乃至自然科学的表现媒介和质料,这意味着对语言认知的根本变化会松动整个文化的根基。

在这种背景下,罗曼·雅各布逊(Jakobson)走出了理论疏离文学的关键一步。作为一个早期俄国形式主义文学理论的代表人物,他在1960年的一次会议总结中站在了语言学一边,建议把诗学作为语言学的一部分加以研究,认为只有在这样的格局下才能最终说明诗的诗性。在他的语言论格局中,诗只是对语言六种交流功能之一的强调和突出,而任何言语都或多或少地包括了所有六种功能。这就是说,我们不能刻板地把诗当作只突出信文(message)的言语种类,其他功能在诗中也存在着;同理,任何进入交流的言语及其作品也都会有诗性。诗性有一种特别的力量,例如通过对能指的突出强化人们对它的印象,从而影响人们对符号所指的认同或拒斥。正是在这个意义上,雅各布逊例举了政治选举的口号“*I like Ike* (我爱艾克)”,他把它作为诗的结构:*I like/ Ike*,两节的诗。通过“爱的主体的一种同音双关形象‘I’被受爱戴的对象‘Ike’所涵盖”(357),该口号的诗性功能加强了被选举人的印象和亲和力。在稍早的一项研究中,雅各布逊把索绪尔“句段”和“联想”的概念称为语言的两个关键层面,认为它们的区分构成了语言的基本原则,可以直通语言学的所有问题。其中一个最主要的推进就是从“句段”和“联想”二元组生发的隐喻和换喻的两极。隐喻和换喻这两个诗学概念成为语言的基本运作轴线,它们运行在所有的言语活动中,并且依照不同的侧重点构成语言风格、话语类型、艺术门类,甚至精神病样式——相似性失语症和连续性失语症。雅各布逊建立了一个泛语言的平台,诗不再是这个平台上唯一或必然的焦点,在这个平台上,人们关注的是语言及其运作。

罗兰·巴尔特是以文学研究开始他的学术生涯的,但是索绪尔的符号学方法使他的关注点扩展到了所有表意系统上。如果语言媒介的文化系统是按符号学方法运作的,那么服饰、汽车、烹饪乃至照片、广告、自由式摔角,作为表意的文化系统,也必然要按符号表意的轨道走,必然通过意指的两个层面的往复操作产生出特定的表意效果。所以他的研究甚至超出了语言范畴,涵盖了所有

的文化范围。巴尔特当然仍然关注文学,他研究福楼拜,马拉美,巴尔扎克以及歌德的作品,不过这些成了他著作中零星的部分,而且即使研究这些经典作家,他也是另有所图。比如《S/Z》,与其说是研究巴尔扎克的小说《萨拉辛》,不如说是阐发他的文本实践的思想,而《恋人絮语》则是直接对歌德《少年维特之烦恼》的续写,通过这种续写实践,他成功地用写作的概念取代了文学的概念——不存在一种既定的文学文体,文本是写出来的,好的文学是可续写的。总之,他的关注点是整个的语言实践、符号表意实践。与巴尔特同时、而且巴尔特也参与其中的法国结构主义叙事学,看起来像是一种研究文学的理论,其实与文学处于一种若即若离的怪异关系中。小说或史诗当然是叙事,但叙事学关心所有的叙事,包括新闻报道、连环画、历史记述,在所有叙事中有一些具有共性的结构运作方法,当叙事学谈论这些的时候,人们很难意识到这是在谈文学,但是叙事学借以谈论叙事文本的那些范畴,如叙述者、叙述人称、人物关系、行动、情节等等,又与文学理论范畴是重合的。

上述从雅各布逊到法国叙事学的发展,被称为语言论转向中的诗学的一路,因为它们关注的主要是语言运作中的美学效果,还常常围绕着文学写作的实践。但是当我们了解了其中包含的语言论转向的理路后,对于理论疏离文学,对于文学理论蜕变为理论,也就不难理解了。这样,我们能够理解20世纪40年代以后整个法国结构主义时期的一些研究主题为什么会既出自完全不同的学科范围,又令人一眼就能看出它们同出一路:列维-斯特劳斯研究人类学,但是他视野中关注的是土著民俗和文化符号的结构方式和系统性功能;拉康是精神分析专家,但他发现人类语言及其能指系统才是无意识的基础,它们在形成主体以及自我和他者的区分方面起着支配性作用。也就是说,只有在语言和符号学层次上,才能深入原始人类的文化密码,进入人的无意识层面。语言统摄了表面上看起来相当不同的领域。当然,它也统摄了文学的研究。巴尔特把文学归结于写作和文本,也就是语言实践,一旦解决了语言的问题,并且揭示了符号的意指功能,也就解决了包括文学在内的各种文化的理论问题。所以文学问题不能由一种在现代性学科分类框架中设立的“文学理论”来解决,而应该从语言和符号的意指方式层

面加以解决,这种以索绪尔语言学为基础的“理论”是超学科、跨学科的,它不是社会学理论,人类学理论,甚至不是语言学理论,它只能被命名为“理论”。这样,也就不难理解为什么那么多文学研究者及研究机构会感兴趣于似乎与文学没有直接关系的问题。

理论疏离文学的倾向到上世纪八、九十年代发展到高峰。以福柯为代表的语言论转向中政治学一路,开始关心权力的问题,政治的问题。福柯的问题是:话语和知识是如何运作的?它们如何产生权力效应?福柯所揭示的这种权力,从形式和内涵都与过去意义上的统治权相去甚远,但它与个人的关系却比统治权要紧密得多,它是一种以真理和知识为名号的、渗透人们生活一切方面的规范力和压力,它作用的末端达到了人的肉体及其结构,它的社会形式就是符合知识系统性的一套严密的社会机制网络。而由于以真理和知识为名号,它并不具有主体性,人自觉地接受它的规范,并且在它布置好的各种位置上发挥功能作用。顺着这个思路,人们发现了各种较微观的新的政治学议题:女性是如何在性别知识话语中规范自己并且成为女性的?同性恋如何在关于性取向的知识论操作中成为异类并受到拒斥和压抑?西方关于殖民及殖民地的话语方式如何支配了西方对于外部世界的想象、又如何在殖民地知识界产生同化或拒斥的反应的?西方以外的世界又是如何在历史(进步)和民族(地域分布)两条轴线上煎熬取舍,从而自觉地就接受了包括文化在内的各种入侵或者对西方的学习、借鉴和拿来?在一个多种族的社会内,每一个族裔是如何想象自己的文化身份的?自我与他者的区别怎样推动了具体的民族政策并且建立起多种族社会中支配性一族的地位的?福柯的理论催生了后殖民主义、身份政治、性别政治、新历史主义等等理论,支持了心理分析特别是拉康的自我-他者学说,为女权主义提供了新的能量。我们很容易发现,这些议题都是语言论视野下的题中应有之义,因为如果话语具有权力效应和规约性,那么政治问题也就是一个语言的问题,权力的争夺就不是统治权的争夺,而是话语的争夺,政治斗争的策略也就是话语的策略。这些问题转移或吸引了整个社会的注意力,成功地成为人们关注的中心。比起文学问题来,这些问题显然更有现实性,更能引起学术界关

于自身介入了现实政治事务的感觉。大学文学系的学术被政治学派所支配,也就不难理解了。

源自福柯的这些政治学发展方向是上世纪八、九十年代支配了“理论”的主流,是后结构主义和以之为基础的后现代主义理论的主要面目。它们差不多彻底脱离了传统意义上的文学和文学理论。“后理论”作为对“理论”的反思和清算,其中有一种很强的对社会政治化导向的反弹,认为20世纪七、八十年代以来文学理论脱离文学的倾向已经到了令人难以忍受的地步,它使得大学文学系严重偏离自己的本业,对文学、尤其是经典的阅读和研究严重不足,这都是“理论”的错,所以应该抵制、抛弃、反对“理论”,回到文学,回到阅读。史蒂夫·纳普早在1982年就吐槽“理论”,他在当时与华尔特·迈克尔斯合著的“反理论”一文中,认为“理论”所做的工作就是提出一套套解释作品意义的方案,试图通过为解释提出一般性理由而控制解释实践,但是文学的意义问题并不复杂,文学作品的意义就是作者赋予作品的意义,在这个问题上理论的介入毫无必要、毫无用处,所以理论应该被终结。他在《文学兴趣:反-形式主义的局限》(1993)一书中提出“文学兴趣”的概念,文学兴趣是一种对作品所言超出作者所言的部分的兴趣,这是由作者与作品中的代言者(agents)之间的张力构成的,这是文学有趣的原因。这个观点的要义是让人们把阅读聚焦于文学本身而非理论。让-米歇尔·拉巴泰在《理论的未来》(2002)一书中说,理论总是让人觉得太过偏于一端,它遗漏的东西往往是更加重要更有生气的东西,也就是被后理论学者标定为“文学”或者“阅读”的东西。后理论应该重新祭出被“理论”湮没的文学本身或者是对文学作品的阅读。他们都把理论看成文学的对头,认为“理论之后”的清算应该有助于文学的回归。这方面的另一个代表人物瓦伦亭·卡宁汉(Cunningham)注意到,我们已经回不到“理论”之前的状态中去了。他意识到,阅读总是跟在理论之后,“读者,以及还有阅读,在某种意义上总是要预先构形、预先判断、怀有偏见、有倾向性的,这些东西来自关于阅读是如何进行的,以及对正在读的这一类文本可以做哪些期待的观念。[……]所有进入到书里面和页面上的读者都背负着预设这个包袱,其中大部分难免是属于文学理论类的东西”(4)。但是

这纯属无奈。从他把理论预设称作“包袱”可以看出他对理论其实是讨厌的，他认为在阅读文学作品时这些预设被清除得越彻底越好，因为“文学理论事实上把文学文本简化为公式，模式[……]以这种方式，它削弱了文学性，削弱了文本。[……]差异在这种模式冲动中被歼灭了，它不受欢迎，不被顾及”（122）。应该回到对经典的阅读，而理想的阅读“始于与文本亲密的身体接触，然后转化为亲密的意念和情感上的接触，这是一个接触的序列，其中阅读的后果是一个复杂的对人整体的道德教育的场景，它深深扎根在理性但特别是情感之中”（147）。

然而正如卡宁汉已经意识到那样，“理论”已经成为文学研究中挥之不去的元素了，它甚至影响到文学阅读的预设，这种试图回归“理论”之前的简单返回式的反弹并不足以把文学真正拉回来。且不说那种“亲密的身体接触”般的天真的阅读是否可能，仅凭它对“理论”遗产的漠视就不能令人信服。

那么，“理论”是不是已经形成了排斥文学之势，它与文学到底处于何种关系？“后理论”的反思中出现了一个相反的思路，它非常有意思。大卫·辛普森(Simpson)在总结后现代理论时发现，“理论”不但不是文学的对头，而且，正是由于靠了文学，才具有了后现代的面目与力量，用他的术语来说，文学“统治”了后现代学术。他指出，后现代学者，即“激进的哲学家、社会科学家、历史学家、人类学家、科学史家甚至某些科学家准备采用传统的文学批评词汇，他们认为这对完成他们描述世界的任务是合适的”（2）。除了这一点，文学的统治还表现在这些理论家大量使用文学性的写作方法创作他们的学术著作，例如自传式写作，讲故事，对奇闻轶事的大量描述，甚至写小说（我们都知道艾柯的理论性小说《玫瑰的名字》）。从这个意义上说，“理论”在其社会政治导向最严重的后现代学术时期，不仅并没有疏离文学，而且反过来被文学所控制，虽然这是以一种奇怪的、人们过去所不熟悉的方式来控制。乔纳森·卡勒(Culler)对此也深有同感，他指出，“文学可能失去了其作为一个特殊研究对象的中心性，但文学的各种模式已经获得胜利：在人文学术和人文社会科学中，所有的一切都是文学的”（4）。他感兴趣的是这一结论引起的另一个推测：文学有没有

理论的功能？如果有，文学与理论到底处于一种什么样的关系中以使它的这种理论功能成为可能？关于前一个问题，卡勒抓住身份政治理论的主要问题“自我是天生的抑或是被造成的，对它应从个体方面还是社会方面加以思考？”他发现，在这个问题上理论的提法和答案都过于简化，忽略了复杂性和差异，而伟大的文学作品，如《哈姆雷特》、《安提戈涅》所给出的回应，其意蕴丰富复杂又令人信服，远远超出了理论所能提供的答案。那么，文学与理论到底是什么关系呢？他认为我们似乎可以这样来发问：“如果理论，就其从属于一般思想而言，是文学的剥离物，那会怎么样呢？”（38）。为此，卡勒倾向于得出这样的结论：理论之后应该是文学，文学才是“理论”的出路和后理论的方向。但是这个出路与卡宁汉及拉巴泰的出路（也是文学）全然不同，它不是排除了理论的文学，而是承担了理论功能的文学。不过，如何在理论学术领域操作这种文学，卡勒还没有涉及，他所做的仅止于指出传统的文学作品中所探讨的理论性问题，要比理论界自身的探讨深入得多，这对于思考理论与文学的关系是意味深长的。

无疑，辛普森和卡勒看到了与众不同的文学景象，在这种景象中，文学一直发生着广泛的掌控，理论从未疏离和摆脱文学的这种掌控力。这种洞见源于他们“与众不同”（这儿打引号的意思是，这个“与众不同”是从很小的一个相对性范围说的，脱离这个范围，它其实也是从属于一个普通的范畴）的文学观念。他们把文学看作各种文学性的写作和构造方法(the literary)，即卡勒说的“文学的模式”，与此不同，卡宁汉、拉巴泰以及大多数学者把文学看作以小说诗歌为代表的一种文类(literature)。哪一种文学观念是对的？事实上，如果我们追溯概念史，可以发现，这两个含义（文学的写作方式和几个特定文类）是“文学”同时具备的。以欧美为例，最先的 literature 包含了所有的写作，所以它同时具备“书写”和“文献”的意思。这个泛文学的观念从中世纪一直持续到近代。十八世纪，法国的阿贝·巴托对艺术进行了著名的分类，建立了纯艺术与实用艺术的二元框架，把音乐、绘画、诗歌、雕塑、舞蹈等五门归入纯艺术(beaux-arts)，这才有了对含义广泛的文学也进行相似分类的动作，有了纯文学(belles-lettres)的概念。与纯艺术的区分带来的后果——

“艺术”一词只用于五种或后来的七种纯艺术——相同，包容广泛的“文学”也成了小说、诗歌、戏剧等纯文学的称呼。不过即使在这种情况下，文学也同时具有“使文学成其为文学的元素或原因”的含义，也就是卡勒所称的“文学的模式”的含义。使小说、诗歌成其为小说、诗歌的是，比如，想象、虚构、隐喻、情节性、叙事性、韵律、节奏以及以此为特征的写作等等，这些也同时是“文学”的题中应有之义。文类的意义主导了“文学”的用法，主要是由于现代性划界的理念的强大影响：事物必须在知性、理性、审美三大领域及其分支中确认归属，比如当我们使用“文学”的时候，会有这样一种根深蒂固的想法：它不是科学，不是哲学，也不是其他艺术——它得让渡众多领域，才能合法占有自己的领域。落实在文类上是最直观的：诗歌之所以是诗歌，就因为它不是科学，不是哲学，不是各种实用文类。可是悲剧的是，就文类而言，纯文学（诗歌、小说、戏剧）已经或正在走向衰落，这已经是不争的事实，它再也不会有十八世纪至二十世纪的辉煌了。而且它的文体形式也有些许可疑之处，例如必须宣称自己“纯属虚构”，是假的（德里达为此指责文学“有时会存在一种天真、一种无责任感或软弱无力”⁽⁷⁾，宣称他并不想成为文学家）。而另一种文学观念（或文学观念的另一半）的焦点是文学性、文学模式，它不会在几个特定文类中作茧自缚，它对任何文本中的文学性表现保持敏感。它发现的是文学正在到处高奏凯歌。

然而，即使在后现代的哲学、社会学、人类学文本中出现了对文学批评术语的大量引用，出现了很多文学性的写法，我们是不是就能够据此确定后殖民主义、身份政治理论以及女权主义的研究没有偏离文学，都是文学研究呢？如果我们这么确定，那么这些理论中显而易见的社会政治主题（据此可以把它们归入政治学、社会学领域）又如何解释呢？文学性写法的界限又在哪里？如果不能，那么我们必须考虑这样的问题：所有这些理论都主要是在文学学者，特别是大学文学系中策划、推动，而推广到其外的，是什么使得文学学者觉得这些社会政治议题与文学有关？

我们仍然得回到语言和语言论转向。索绪尔摧毁了语言的及物性，语言不是对一个世界、一个领域的表现，不是这个世界和领域的对等物，它自

成一体，是一种思想据以运作却有其独特局限性的系统。人依据语言来看世界，他看到的也是语言构造或揭示中的世界。“石头”是我们把所见事物加以分类并进行理解的一个符号，它指及的不是外在于语言、就在那里的一块冰冷的硬质的物，而是与众多不同事物区别并且只有在一个世界网络中才会具有的意义。其实即使说“冰冷的硬质的”，甚至“粗糙的”，也都属于语言指及的意义网络而不属于物自身。石头不是根本性的，语言的构造才是根本性的，它甚至会改变石头的物理存在。所以，当马克思谈论“资本”的时候，我们根据它的意思才了解到资本的存在。马克思首先选中了“资本”这个词，按索绪尔，这是根据语言的联想关系，按雅各布逊，是隐喻，即按对应原则进行的选择作出的；同时马克思赋予这个词各种各样的申发、展开，也就是按索绪尔所说的句段性接续或雅各布逊所说的按毗连关系进行的换喻，才能使我们意识到它的各种牵连物，围绕它构成一个可理解因而是真实的世界，从而确认“它真的存在，它是被马克思发现的”。马克思没有把“资本”往通常的“勤奋”、“积攒”这个方向连接，而是创造性地往“剩余价值”、“剥削”这个方向展开，从而通向了一幅罪恶的图景，揭示了资本的真相。马克思说“资本来到世间，从头到脚，每个毛孔都滴着血和肮脏的东西”⁽⁸²⁹⁾。在这个句子中，“资本”对应着一个有头有脚的怪物，他让我们特别注意这怪物皮肤裸露部分的细部——它的毛孔，这儿的换喻（毗连性）十分细腻，然后接着毛孔，他让我们看其中流着的血。“血”可以毗连到“悲惨”、“恐怖”甚至“英勇”，也可以毗连到“污”（血污），也就是“肮脏”上，而下文这个“肮脏的东西”不仅使句子有排比般的气势，在导向上也是不能省略的，它直接连接到那幅罪恶的图景，因为有了那幅图景，无产阶级有权推翻与“资本”相关的那些体制（资本主义）和人（资本家）。马克思这个文学性语句编排了真理，引起了长达一个多世纪的无产阶级革命。福柯也是如此。他是靠一些核心词语，如“规训”、“监狱”、“知识型”、“权力”，从它们所对应的意義的联想，到对它们意义的毗连性申发，在隐喻和换喻两根轴线上编织出一个权力—话语图景，一个兼具揭露性和价值导向的知识型——其中各个词语被安排在恰当的位置——本身。

所以,就那些政治性很强的后现代理论而言,如果它们并不是对一个存在于话语之外的领域的谈论和言说,如果它们涉及的只是话语及其后果,我们就不能从“它们针对什么现象”这个角度去理解它们,它们针对的是其他的话语以及它们构造的景象。这样,“理论”所谈论的对象,以及“理论”自身的谈论方式就止于语言(话语)层面,就不再有背后的东西。正是在这儿,文学就凸显出来了。因为人们从话语中能够看到的,以及真正引人注目的就成了话语在“隐喻-换喻”两条轴线上的运作及其产生的效果。文学在这个层面上并不是被利用的比喻和描写手段,而是话语运作的基础。任何话语都是词的选择及其与所申发黏连的一系列其他词语的关联,是这些词语的安排,而不管这个话语涉及的是政治性话题还是社会性话题。也可以说,任何话语都是文学性的。利奥塔(Lyotard)在《后现代状况》中把科学也隶属于叙事之中,成为叙事的一种类型,他认为,真正重要的是弄清指示性的、规定性的、评价性的或者言语行为性的陈述,关注这些陈述类型之间的配置、变异游戏;后现代的战场是叙事和陈述的战场。为此他建议,大学“给语言(诗学)的实验游戏保留一席之地”,政府允许部长会议讲故事(17)。文学是任何创造性想法的来源。

对语言及物性的摧毁是二十世纪反形而上学思潮的战略重点。形而上学的基础是为思想设置一个对象,对思想与这个对象的种种关系加以界说和规范。随着语言及物性的被摧毁,这个对象也就不存在了,这也就摧毁了以它为判断标准的话语。那些虚构的“思想-对象”关系就不再被关注,语言成了唯一被凸显的。正是在这个意义上,理查德·罗蒂(Rorty)说诗人将成为这个后形而上学社会的英雄,取代以前哲学家、科学家的地位。因为在这个社会,任何政治设计都不需要符合话语外的标准,只需要发挥想象力,往“好的”方向规划就行,我们最崇高的希望乃是“偶然产生出来的各种隐喻的字面意义”(61),不存在深度意义,那完全是一个文学的规划。大卫·辛普森说,文学的统治表现在后现代学者广泛使用文学批评术语,并且用文学方式写作。乔纳森·卡勒展示了经典文学作品在展开理论话题上超越于理论的效果,不过这些还没有完全说出理论的文学性实质:排除了语言的及物性,理论话语本身就

是文学地运作的。理论在文学的掌控中。

所以,卡勒没有展开的那句话是意味深长的:“如果理论,就其从属于一般思想而言,是文学的剥离物,那会怎么样呢?”文学,对于语言符号的选择和安排,才是思想的主干,理论等等只不过是文学之树上的枝权,剥离物。在这种情形下,文学不是一个可以与任何其他文化现象对别的领域,而是一切文化现象的创造性源泉。以这样的视点,我们会看到一个与以往完全不同的文学景观,文学、文学教育与文学理论的未来恐怕要在这一景观下展开。

注释[Notes]

①我用带引号的理论表示近期西方学界所使用的大写的理论(Theory),它指20世纪初、特别是语言转向以后以索绪尔、雅各布逊、巴尔特、拉康、福柯、德勒兹、德里达等人为代表的理论,“理论”时期以他们的去世为终结。

引用作品[Works Cited]

- Culler, Jonathan. *The Literary in Theory*. Stanford: Stanford University Press, 2007.
- Cunningham, Valentine. *Reading after Theory*. Oxford, U. K. ; Malden, Massachusetts: Blackwell Publishers, 2002.
- 雅克·德里达:《文学行动》,赵兴国译。北京:中国社会科学出版社,1998年。
- [Derrida, Jacques. *Literary Actions*. Trans. Zhao Xingguo. Beijing: China Social Sciences Press, 1998.]
- Jakobson, Roman. “Closing Statement: Linguistics and Poetics.” *Style in Language*. Ed. Thomas Sebeok. New York: Wiley, 1960. 350–77.
- Lyotard, Jean – François. *The Postmodern Condition: A Report on Knowledge*. Minneapolis: University of Minnesota Press, 1984.
- 卡尔·马克思:《资本论》第一卷。北京:人民出版社,1975年。
- [Marx, Karl. *Capital*. Vol. 1. Beijing: People’s Press, 1975.]
- Rorty, Richard. *Contingency, Irony, and Solidarity*. Cambridge: Cambridge University Press, 1989.
- Simpson, David. *The Academic Postmodern and the Rule of Literature*. Chicago & London: The University of Chicago Press, 1995.

(责任编辑:王嘉军)